
Temat: Budowa zdania złożonego. 

       Do tej pory analizowaliśmy zdania pojedyncze – te, które mają jedno orzeczenie( czasownik       
w formie osobowej) . Dziś „wpadki na scenie” teatralnej połączymy z budową zdania złożonego- te, 
które mają dwa lub więcej orzeczeń.  

1. Byłeś/aś kiedyś w operze? Obejrzyj fragment „Cyrulika sewilskiego”:  

https://www.youtube.com/watch?v=9mGYNrgDpzA  

2. Przeczytaj krótką notę biograficzną autora opery G. Rossiniego( podręcznik ,  s. 338) 

 oraz tekst „Pechowa premiera << Cyrulika sewilskiego>> s.339  

3. Podział zdań złożonych- przeczytaj i zredaguj notatkę do zeszytu na podstawie informacji ze 
str.340. 

Znajdziesz tu informacje na temat: 

-jak dzielimy zdania złożone? 

-kiedy zdanie jest zdaniem złożonym podrzędnie? 

-jak wygląda wykres zdania złożonego podrzędnie? 

-kiedy zdanie jest zdaniem złożonym współrzędnie? 

-jak wygląda wykres zdania złożonego współrzędnie? 

- Spójniki , które łączą zdania złożone współrzędnie: i, oraz, ani, bądź, lub, albo, dlatego, lecz, a, więc,  

zatem, toteż i inne. 

Zapisz i zapamiętaj! 

 

Pamiętaj:  

a)O zdanie złożone podrzędnie zawsze pytamy- 

Np.  Jurek poszedł na boisko (1)| ( kiedy?), kiedy odrobił lekcje( 2). 

Zdanie podrzędne(2) uzupełnia zdanie nadrzędne(1), nie ma sensu bez  nadrzędnego. 

b) Zdania złożone współrzędnie – zdania składowe nie określają się nawzajem, mogą istnieć 
niezależnie. 

Np. Kornelia czyta książkę(1) | i słucha muzyki (2). 

 

4. Kiedy zrobisz notatkę(pkt.3)  zrób w zeszycie zad. 3 ze str.340. 

Spokojnej pracy! 

 



 

 

 


